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BISERICA SI SCOALĂ 
REVISTĂ BISERICEASCĂ] ŞCOLARĂ, LITERARĂ ŞI ECONOMICĂ, 

ABONAMENTUL: 
P e un an 20 coroane. 
Pe jumătate de an 10 coroane. 

Cuvântul lui D n r a esle si catehizarea. 
Este o poruncă, exprimată în mai 

multe canoane ale Bisericii ortodoxe de 
răsărit, şi totodată o dogmă generală a 
Bisericei universale creştine, în înţelesul 
căreia săvârşirea celor sfinte şi păstorirea 
sau 'cârmuirea sufletească a credincioşilor 

* trebuie să aibă de temelie propagarea in
tensivă şi necondiţionată a Cuvântului lui 
Dumnezeu. -

Niciodată doar de când e lumea, nu 
s'a simţit atât de mult, ca tocmai în zilele 
noastre, de măcel şi de înfricoşată lăţire 
a păcatelor între creştini, trebuinţa de a 
propovădui pe Hristos Dumnezeu şi doc
trina Sa mântuitoare. 

Guvernul nostru diecezan se identifică 
tot mai mult cu necesitatea aceasta ardentă 
a Bisericii vii, pe cari o formează credin
cioşii noştri, şi caută, prin urinare, soluţiile 
cele mai potrivite pentru a face, ca Cuvântul 
lui Dumnezeu să pătrundă şi să fructifice 
în sufletele tineretului nostru. 

In acest semn s'au iniţiat de o vreme 
încoaci mai multe proiecte pentru reorga
nizarea catehizării şcoalelor neromâne, ca 
cele mai mult avizate ia îmbunătăţirea 
învăţământului catihetic. Pe Sângă dispo-
ziţiu'nile luate deja în acest scop, de cu
rând s'a ţinut şi o anchetă cu câţiva ca-
tiheţi, spre a găsi drumul cel mai scurt 
şi mai efectiv cătră scopul urmărit. 

Ca cea mai ardentă necesitate s'a 
constatat cu prilejul acelei anchete a fi: 
statorirea succesiunei materialului didactic 
şi o serie e' manualelor de religiune, după 
categoriile pomenitelor scoale. Ca urmare 
a lucrărilor acestei anchete e a se privi 
şi instrucţiunea, adoptată de aceea anchetă, 
din care se publică acum, pentru infor
marea urgentă a catiheţilor, dispoziţiunile 
şi indicaţiile ce li-se dau în acest organ, 
deodată cu aceste rânduri, cu privire ia 
inactivarea instrucţiunei religioase din acest 
an şcolar. 

* 
Dacă şi în aceasta formă vine vorba 

în public despre chestia mare a catehi
zării, aşâ credem, e un lucru bun şi din 
alte motive: Nu numai organele de ofi
cialitate ale Bisericii au datorinţe mari 
de împlinit la regularea acestei sfinte şi 
ardente chestiuni, ci şi obştea credincio
şilor noştri. 

Chestiunea catehizării şcoalelor ro
mâne — după care ne vom ocupă şi de 
îmbunătăţirea catehizării în şcoalele noa
stre — este proiectată a se regula cu 

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ: 
DUMINECA. 

'jertfe .materiale şi dela credincioşi, nu 
numai dela dieceză. In cadrul acestui* 
proiect a ordonat superioritatea diecezană 
a se statori din partea comunelor noa
stre bisericeşti remuneraţii pentru cati-
heţii atăror scoale, cari sunt de regulă 
preoţii şi învăţătorii noştri. Dar Consistorul 
a decretat şi introducerea unui didactru, 
mic în raport cu banii mulţi din lumea de 
azi, pentru toţi elevii şi elevele şcoalelor 
medii (începând dela civile), comerciale 
şi preparandiale neromâne. 

Motivul acestor dispoziţii de ordin 
financiar este, că dieceza, cu multele sale 
trebuinţe materiale de împăcat, nu mai 
dispune de mijloace şi pentru organizarea 
nouă a catehizării fără de obolul parohii
lor noastre şi al părinţilor, interesaţi şi 
chiar obligaţi moralminte de a da ceva 
şi pe hrana sufletească a fiilor lor. 

Aceste cuvinte se spun şi cu aceea 
aşteptare, ca toţi ceice pot promova acea
sta chestiune, să se achite de datorinţa 
morală şi chiar materiala, pe care o vor 
fi având, şi ca astfel să ne vedem spri
jiniţi în mod efectiv în realizarea progra
mului nostru, care-şi reclamă înfăptuirea 
cât mai de grabă, mai ales „căci zilele 
rele sunt". Mai multe comune, caşî Curţi-
ciul şi Nădlacul, şi chiar şi comune mici 
ca Leauţui, Dobroţul, Oberşa, au ascultat 
cuvântul guvernului diecezan, votând spre 
acest scop sume potrivite puterilor lor. 

Catehizarea, ca un fragment mic din 
marile obli^amente de a învăţa ale bise
ricii, are o chemare, negativă: de a îm-
pedecâ destrăbălarea, ce a prins şi prinde 
avânt tot mai mare în lume, dar şi o che
mare pozitivă: de a îndruma sufleteşte ti
neretului cătră Dumnezeu. 

Niciodată n'a avut o mai actuală im
portanţă cuvântul psalmistului: „Veniţi, fii
lor, frica Domnului vă voiu învăţa pe voi". 

Nicicând n'a fost mai mare trebuinţă 
de a purtă o grije înţeleaptă şi stăruitoare 
de buna îndrumare a creşterii tineretului. 

Nici când nu a stat biserica în faţa 
vre-unei situaţii, în care să trebuiască in
discutabil de a învăţă lumea, mai mult 
decât azi, catehizând şi predicând „Cu
vântul lui Dumnezeu, care după sf. Ioan 
Gură-de-aur, este mai ascuţit decât sa
bia cea cu două ascuţişuri, carea ajunge 
până la încheieturi, şi până ta creeri, şi 
şi până la oase, şi până la gânduri, şi 
până la inimi". 

Catehizarea este numai o părticică 
din aceasta misiunea a bisericii: de a pă
trunde până în adâncul fiinţei sufletului, 
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pentrucă deacolo să scoată îndemnuri bune 
şi pentru vieaţa externă, sau în fapte, a 
creştinilor. 

In partea didactică a învăţământului 
religios. 

A. Materialul didactic din religiune. 
In privinţa aceasta s'au constatat în 

practica învăţământului religios dela po
menitele scoale oarecari scăderi, cari 
urmau nu numai din lipsa unui plan uni
tar de învăţământ, ci şi din concepţiile 
individuale ale catiheţilor înşişi. 

Şi până să avem un plan de învăţă
mânt unitar, care este deja în lucrare la 
forurile superioare bisericeşti, s'a aflat cu 
cale a se statori — în cele mai generale, 
dar absolut necesare liniamente — suc
cesiunea materialului didactic religios pen
tru singuraticile categorii ale şcoalelor po
menite, după cura urmează: 

a) La şcoalele elementare: 
In clasele I—II are să se predeie 

material comun şi anume Istorioare re-
ligioase-morale; Istorioare biblice, în legă
tură cu sărbătorile mari; Rugăciunile. — 
începând dela clasa II elementară în sus , 
catiheţii să facă cu elevii mai slabi în ale 
limbei noastre şi exerciţii de cetire, ca 
astfel să le înlesnească pe mai târziu s i 
tuaţia de a se folosi şi ei înşişi de ma
nualele de religiune. 

In clasa III: Istorioare biblice din 
Testamentul vechiu şi Rugăciunile. 

In clasa IV: Istorioare biblice din 
Testamentul nou şi noţiuni de liturgică 
în legătură cu unităţile metodice potrivite. 

In clasa V: Tipuri caracteristice din 
Istoria bisericii universale şi a celei ro
mâne; Noţiuni liturgice în legătură cu uni
tăţile metodice tratate; Rugăciunile. 

In clasa VI: Abstragerea cunoştinţe
lor abstracte (dogmatice şi morale) din 
materialul istoric predat în anii premer
gători şi sistemizarea acelor cunoştinţe. 
— Intru cât referinţele de timp şi împre
jurările de limbă ale elevilor permit, cati
hetul poate şi chiar trebue să amplifice 
aceste cadre. 

b) La şcoalele medii (civile, superioare 
de fete, reale şi gimnazii): 

In clasa I: Istoria biblică a Testa
mentului vechiu. 

In clasa II: Istoria biblică a Tes ta
mentului nou. 

In clasa III: Catehismul, partea d o g 
matică, şi Liturgica. 
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In c/aşa /V." Catehismul, partea mo
ralei, şi Liturgica. 

In clasa V: Istoria Bisericii universale. 
In clasa VI: Istoria bisericilor par

ticulare ortodoxe ale Răsăritului (mai pe 
scurt) şi Istoria Bisericii ort. române (mai 
pe larg). u 

In clasa VII: Dogmatica ortodoxa, 
partea generală şi cea specială. 

In clasa VIII: Morala creştină orto
doxă, partea- generală şi specială. 

In toate clasele şcoalelor medii va 
trebui, de asemenea, să se pună pond şi 
pe învăţarea rugăciunilor. 
c) La şcoalele comerciale (de băeţi şi fete). 

In clasa I: Se vor propune elemente 
din Istoria bisericească universală şi Isto
ria Bisericii ort. române. 

In clasa II: Dogmatica ort., partea 
generală şi specială. 

In clasa III: Morala creştină ort., 
partea generală şi specială. 

c) La şcoalele preparandiale: 
In clasa I: Istoria biblică a T. V. şi N. 
In clasa II: Elemente din istoria bi

sericească universală şi Istoria Bisericii 
ort. române. 

In clasa III: Dogmatica o r t , partea 
generală şi specială. 

în clasa IV: Morala creştină ort., 
partea generală şi specială. 

N. B. Planul de învăţământ religios 
cu privire la preparandiile de stat a fost 
aprobat de P . Ven. Consistor mitropolitan 
la 20 August v. 1912 sub Nr. 415 M. şi 
s'a distribuit 'catiheţilor respectivi. Acest 
plan va trebui observat în detaiiurile sale, 
date deja, şi la celelalte preparandii m-
române. 

La locul acesta trebuie să atragem 
atenţiunea catiheţilor noştri peste tot, şi 
în deosebi a celor dela şcoalele medii, 
comerciale şi preparandiale, că scopul, ce 
are să-i determine în activitatea lor, nu 
este de a-i înzestra pe elevi cu sumă mare 
de cunoştinţe teoretice-religioase, ci de a 
fundamentă conştiinţa religioasă şi men
talitatea creştină a tineretului, fie chiar şi 
prin mijlocirea unor cunoştinţe mai puţine 
de carte religioasă. ' 

Având în vedere acest scop spiritual-
moral al catehizării, catiheţii vor avea să 
urmărească, mai ales începând din clasele 
medii superioare şi în şcoalele comerciale 
şi în cele pedagogice, feliul şi direcţiunea 
de desvoltare a sufletului tineretului şco
lar, şi să caute, la tot prilejul ce li se 
îmbie, a stânjeni indiferentismul religios 
şi vederile sceptice-negative, contrare ideii 
de religiune creştină. 

In deosebi, la propunerea Dogmaticei 
şi moralei creştine ortodoxe, să nizuiască 
fiecare catihet, atât în şcoalele propriu 
zis medii, cât şi în şcoalele comerciale 
şi preparandiale, a reliefa noţiunile creştine 
despre lume şi vieaţă, nu numai pe baza 
principiului autoritar al sistemului nostru 
dogmatic, ci şi urmând tendinţa apologe-
tică-creştină, până să avem doritul prilej 
de a introduce un manual propriu de apo
logetică pentru asemenea scoale. 

B. Manualele de religiune. 
Pe lângă individualitatea catihetului, 

manualul de religiune este mijlocul cel 
mai de seamă pentru a realiză rezultate 
mulţămitoare în instruirea religioasă. De 
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aceea procurarea manualelor de religiune 
este un obligament necondiţionat pentru 
fiecare elev, şi excepţiune nu se poate 
tolera sub nici un motiv. 

Lista manualelor acestora, întocmită 
acum cu vigoare până la alta dispoziţiune, 
este următoarea: 

a) Pentru şcoalele elementare neromâne. 
Clasele I—//: Istorioare morale de 

Dr. P . Barbu. 
Clasele III—IV: Istorioare biblice de 

Dr. P. Barbu. 
Clasa V: Istoria bisericească de Dr. 

P. Barbu. 
Clasa VI: Catehism de Dr. P . Barbu. 

b) In şcoalele medii. 
Clasele I—II: Istorioare biblice, de 

Dariu—Ludu; de Dr. P . Barbu ori ce le , 
*de N, Crişmariu. 

Clasa III: Catehismul de Dr. P. 
Barbu, Boiu ori de N. Crişmariu. 

Clasa IV: Aceleaşi catehisme, ca în 
ci. III; adăugându-se Liturgia de Tr. Va-
ţian (sau şi alta, dacă s'ar ivi). 

Clasele V—VI': Istoria bisericească de 
Dr. P . Barbu. 

Clasele VII—VIII: Dogmatica şi mo
rala (ediţia mică) de Calistrat Coca; Ca
tehismul lui S. Popescu. 

c) In şcoalele comerciale : 
Clasa I: Istoria bisericească de Dr. 

P. Barbu. 
Clasele III—IV: Catehismul de S. 

Popescu; Dogmatica şi morala de C. "Coca. 

d) In preparandii : 
' : ^ ' ^ ^ C # ^ : - ^ # e ^ k ^ H r e ' ' - ' ' b i b l i c e ' ' d e Dr. I. 
Puşcariu, ori de Dr. P . Barbu. 

Clasa II: Istori bisericească de Dr. 
P . Barbu ori de Dr. 11. Puşcariu. 

Clasele III—IV: Catehismul de Sim. 
Popescu. 

In toate şcoalele de sub b)—d) de 
mai sus, la clasele din urmă. în cari se 
propune Dogmatica şi Morala ortodoxă, 
catihetul va avea să se orienteze în cele 
apologetice după manualul de Apologetică 
a catihetului-protopresviter Calistrat Coca. 
Intru cât catiheţii ar avea elevi mai de
ştepţi şi râvnitori pentru studiul religiunei, 
catiheţii pot — şi chiar e de dorit — să 
introducă în mâna elevilor, în mod be
nevol, şi manualul ile apologetică, ceeace 
la tot cazul ar fi de un însemnat ajutor 
moral pentru catihet în decursul instruc-
ţiunei şi pentru edificarea tineretului însuşi. 

Observăm totodată, că la clasele, Ia 
cari au fost indicate din acelaş studiu 
două sau chiar mai multe manuale, va 
trebui totuşi să se propună numai după 
un singur manual, pe care va trebui s'ă-1 
aibă clasa întreagă. Pe cât se poate, va 
trebui întrebuinţat manualul introdus în 
primul loc în lista de mai sus. Dacă însă 
catihetul ar află, că, din oarecari motive 
şi în vederea condiţiunilor religioase-cul-
turale ale elevilor săi, s'ar putea între
buinţa cu mai mult folos spiritual de ma
nualul indicat în locul al doilea sau chiar 
în al treilea, poate s'o facă neîmpiedecat. 

La nici un caz însă să nu se tole
reze în aceeaş clasă manuale deosebitoare 
şi şi mai puţin manuale de religiune de 
ale altor confesiuni. De asemenea sunt 
interzise (prin § 6 din Normativul con-
gresual pentru catehizare, votat în 1906) 

Nr. 37 

orice manuale de religiune, cari nu ar fi 
admise de Consistorul eparhial (vezi şi 
circ. Cons. N. 548&/191.0). 

Deesebit se atinge în aceasta privinţă 
luarea aminte a Părinţilor Protopresviteri 
asupra datorinţei ce îi-s'a impus prins cir
cularul N. 5489/910, de a eontrolâ aceste 
manuale din când în când, cu ocazianea 
vizitaţiunilor canonice, făcând superiorităţii 
diecezane raportul cuviincios în cazul ori
căror anomalii, pe cari le-ar constată în 
aceasta privinţă. 

C. Cartea de rugăciuni. 
Cartea de rugăciuni este chemată nu 

numai de a facilita activitatea catihetului 
din cursul instrucţiunei şi de a servii ca 
un mijloc auxiliar pentru eiev pe lângă 
manualul obligat, ci totodată de a fi mo
nitorul şi călăuza zilnică a elevului la 
practizarea sentimentului religios, deştep
tat şi cultivat prin studiul religiunei. 

1. De aceea catiheţii vor avea să şe 
îngrijească în aceea- privinţă, ca fiecare 
elev să se provadă în mod necondiţionat' 
obligator, de loc la începutul anului şco
lar, cu cartea de rugăciune. 

Catiheţii vor trebui să fie foarte stă- , 
ruitori şi în direcţiunea, ca aceea carte 
să nu fie numai un obiect bun de aruncat 
încoaci şi încolo de cătră cei petulanţi, 
ci ca din aceea să-şi facă zilnic rugăciu
nile îndatorate prin porunca bisericească 
pentru fiecare creştin drept credincios. 
Deosebită purtare de grije să aibă cati
heţii pentru acest lucru faţă cu elevii no
ştri din atari localităţi, unde nu avem bi
serici ortodoxe române, deonrece aceştia 
sunt cei mai expuşi rătăcirilor în cele . 
sufleteşti; de aceea tocmai pe aceştia t re-
buie să-i încredinţăm mai mult în paza 
bună a sfintelor rugăciuni. 

2. Catiheţii vor avea să se îngrijească 
şi în direcţiunea, ca elevii să-şi ducă ia 
sf. Biserică regulat Cartea de rugăciuni 
şi ca să se roage din ea. 

In colo lăsăm în grija catiheţilor să 
aştepte, sau nu, după cum vor afiâ de 
bine, ca elevii să aducă cu sine cartea 
de rugăciuni la fiecare oră de religiune. 
Nouă totuş ni-se pare a fi de folos, dacă 
aceasta s'ar face şi mai ales cu scopul, 
ca în cursul instrucţiunii religioase să se 
facă tot mereu, când adecă va fi posibil, 
încopciarea celor propuse cu cuprinsul 
cărţii de rugăciune. — Astfel, când 
se va propune din Catehism des
pre Duhul sfânt, se poate vorbi şi despre 
rugăciunea „împărate ceresc.. ."; când se 
va trata despre sf. Treime, să se aiuzio-
neze şi la rugăciunea sf.-lui Ioanichie 
„Prea sfântă Treime..." etc. 

3. Alegerea cărţilor de rugăciune, în 
genera!, se lasă în grija catiheţilor, cari 
vor avea să iee în cumpenire în privinţa 
şcoalelor elementare nu numai starea ma
terială şi priceperea elevului respectiv, ci 
şi alte împrejurări eventuale. 

Pentru clasele elementare catihetul 
va stărui să se introducă cele mai mici 
şi mai ieftine cărţi de rugăciuni. 

Pentru clasele medii inferioare (1—IV 
civile, superioare, reale, gimnaziale) să se 
ţină seamă de cărţile de rugăciuni, redi-
giate de Tr. Lugojan şi de Dr. P. Barbu. 

Pentru clasele medii superioare şi 
pentru şcoalele comerciale şi preparandiale 
vor avea să se întrebuinţeze: Cartea de 
rugăciuni, redigiată de P. E. Papp (având 



ea nu numai o tehnică bună, ci şi un 
mare număr de rugăciuni bine alese); 
apoi Cartea de rugăciuni edată cu spe
ciala binecuvântare a P. S. Sale (având 
ca notă de preferinţă citate şi excerpte 
din sf. Scriptură, cari pot fi de bun 
folos tineretului şcolar). 

De sine înţeles, catiheţii nu vor avea 
să stăruie pentru a se introduce aceeaşi 
carte de rugăciuni la toţi elevii clasei res
pective, ci numai în direcţiunea, ca aceea 
carte să devină un instrument binecuvân
tat pentru instrucţiunea religioasă şi un 
tovarăş special al sufletului tineretului. 

Catiheţii vor avea să îndemne pe 
elevi, îndeosebi pe eleve, şi mai ales pe 
elevele din pomenitele scoale medii, şă-şi 
procure cărţi de rugăciuni legate mai 
frumos şi mai trainic, ca astfel aceea carte 
să fie mai atrăgătoare şi totodată mai 
durabilă. <» 

Catiheţii vor avea, de loc Ia începe
rea anului şcolar, să anunţe tipografia noa
stră diecezană: din care manual şi din 
care carte de rugăciuni câte exemplare 
să procure, spre a le pune apoi la dis
poziţia catiheţilor, spre distribuire între 
elevi, pe lângă încasarea şi administra
rea preţului acelora. 

Prima lecţiune în şcoala* poporală. 
(Urmare.) 

Şi s'a pornit atunci pe mare un vânt nă-
straşnic -— ştiţi cum a fost vântul din vara asta 
ce-a suflat la noi în sat — valuri înalte cât 
casele le mână vântul "unul peste altul, iar în 
mijlocul valurilor cu spume de mânie, au pierit 
copiii, cari n'au ascultat sfaturile mamei lor. 
Cerul s'a întunecat de furtuna înfricoşată şi ei 
mu s'au mai văzut. Din când în când se auziau 
cum strigă după ajutor: „Scăpaţi-ne, fraţilor, 
scăpaţi-ne!" dar fraţii lor n'au putut să le mai 
ajute. Vântul a luat şi corabia lor trântindu-o 
de valuri ca s'o scufunde, dar copiii cei cuminţi 
au aflat calea cea dreaptă si au plecat la mama 
lor. Pe deasupra valurilor la vre-o câteva zile, 
se vedea o corabie stricată, âpropîrndu-se de 
ţărmuri, iar pe vârful ei par'că strigă cineva 
după ajutor. 

„Cine să fie, oare cine să fie ?" se întrebă 
mama îngrijorată, care nici noaptea nu putea 
dormi de grija lor. „Ei să fie, ei copiii mei?" 
iar vântul tot mai aproape aducea de ţărmuri 
corabia stricată. „Eu nu cred să fie ei, cu co
rabia stricată să vie ei acasă, eu nu cred. Cât 
au fost cu mine i-am tot învăţat să fie cuminţi, 
cu frica lui Dumezeu, să n'asculte de cei răi şi 
păcătoşi, nici să nu facă ca ei, iar acum să vină 
cu corabia stricată, eu nu cred să fie aşa". Dar 
vântul aducea corabia tot mai aproape până 
lângă ţărmure şi mama şi-a cunoscut copiii. Da, 
copiii ei au fost, copiii ei cei buni. cari au fu
git dinaintea cursei în care au voit să-i înşale 
şi să-i prindă călătorii cei răi şi păcătoşi. Ştiţi. 
copii, cum paiangenul îşi înşală in mreja lui 
muşte, fiuturi şi alte insecte, cari dacă ajung 
odată în mreja pusă înainte, nu mai scapă de 
acolo, numai scapă până-i lumea, cum n'au scă
pat nici copiii mâinii, cari au trecut în apele 
duşmanilor. 

Dragii me i . copii, dar voi, câţi aţi venit 
astăzi înapoi la şcoală, la mama voastră bună, 
de unde aţi plecat cu trei luni înainte de asta? 
lntorsu-v'aţi cu toţii cum aţi plecat? Câţi dintre 
voi au uitat învăţăturile primite în şcoală şi s'au 
lăsat înşelaţi de cei răi şi ticăloşi ? Voi* îi ştiţi 
pe toţi, pentrucă laolaltă aţi plecat din şcoală 
acum îs trei luni iar azi vă 'ntoarceţi făr' de ei. 
Pe unde i-aţi lăsat? I-aţi lăsat în apele duşma
nilor răi şi ticăloşi?! Şi nu v'a părut rău de ei 
să-i lăsaţi acolo? Şcoala, mama voastră bună 
îi aşteaptă şi pe ei, să vină înapoi de unde au 
plecat, să fie buni ca mai 'nainte. 

Să se lase de minţit şi de fumat, să nu 
mai umble seara prin locuri oprite, că va fi rău 
de ei, tot mai rău din zi în zi. Vor începe atunci 

să fure şi să bea, să nu mai asculte nici de 
părinţi şi—i va pedepsi Dumnezeu atunci, de nu 
vor avea pace, nici ziua nici noaptea. Ii va 
mustră conştiinţa în tot locul, — ştiţi cum a 
mustrat pe Cain şi în pustie — iar ei vor fugi 
şi de umbra lor. Nu vor mai avea atunci pe 
nime, oamenii buni vor fugi de ei şi nu va mai 
fi cine să-i ajute. In năcazul acela mare li-se 
vor deschide ochii lor, piângând se vor rugă să 
scape din cursa în care au ajuns, dar va fi târ
ziu, ştiţi cum mulţi beţivi se blastămă pe ei şi 
ar vrea să nu mai bee, dar nu pot să se mai 
lase, că aşa s'au învăţat şi diavolul nu-i lasă, 
Inzădar vor mai strigă atunci: „Scăpaţi-ne, fra
ţilor, scăpati-ne!" cum au strigat copiii mamei 
de lângă mare, din marea relelor şi a păcatelor 
nu vor mai scăpă. 

Grăbiţi-vă copii şi-i aduceţi iar la şcoală, 
le spuneţi, că nu-i bine să crească între spini, 
pentrucă spinii, vor creşte odată mari, îi vor aco
peri cu totul, iar ghimpii lor îi vor împunge 
vieaţa întreagă. Să vină la şcoală, că şcoala-i 
grădină frumoasă, cu flori frumoase şi plăcute, 
să fie şi ei în ea tot atâtea flori! 

Pe voi vă întreabă acum şcoala, mama 
voastră bună, pe voi cari astăzi v'aţi întors din 
călătoria de trei luni. Trei luni aţi fost departe, 
şcoala nu v'a mai văzut, în călătoria voastră cu 
mulţi v'aţi întâlnit şi aţi văzut multe, nu aţi ve
nit şi voi cumva 'napoi cu corabia stricată? 

Corabia voastră, mintea şi frica lui Dum
nezeu, cari bunuri şcoala vi le-a dat, nu le-aţi-
apropiat voi cumva de ticăloşiile şi faptele fără 
de minte ale celor răi şi păcătoşi ? Stând cu ei 
de vorbă nu o aţi arătat cumva, că vă plac min
ciunile urîte şi vorbele lor fără ruşine? Nu i-aţi 
ascultat cumva să faceţi şi voi ce fac ei ? Dacă 
nu, atunci bine aţi făcut! Atunci aţi ascultat 
până în capăt învăţăturile folositoare, pe cari 
şcoala vi le-a dat. 

Dragii mei copii, mintea cu învăţături pen
tru vieaţă şi frica lui Dumnezeu sunt bogăţiile 
cele mai de preţ, cele mai mari bunuri pe pă
mânt, pe cari nu cei răi şi păcătoşi le împărţesc 
oamenilor, nu pentrucă nici ei nu le au, ci şcoala, 
rânduită de Dumnezeu să înveţe pe cei cari nu 
le ştiu. Voi ştiţi din Religiune, că Solomon, re
gele cel înţelept, după multe fapte bune ce-a 
făcut întrebat de Dumnezeu, că ce voieşte dela 
dânsul, Solomon a zis: „Minte şi înţelepciune 
cer Dcramne, să cunosc frica Ta, ca să fac tot 
bine!" Voi ştiţi şi aceea, că cu mintea şi înţe
lepciunea primite dela Dumnezeu, a câştigat şi 
alte bogăţii de nu avea unde să le mai pună, 
iar lumea întreagă se rugă să-1 ţină Dumnezeu. 
Pentru un ticălos lumea nu se roagă, porţile 
temniţei îi stau deschise, iar vieaţa pentru el e 
chin şi vai. 

Ticălosul nu face bine nimănui, dar nici 
altul nu-i face lui; el nu ajută şcoala nici bise
rica, dar nici Dumnezeu nu-1 ajută pe el. 

Aceia cari se însoţesc cu cei răi şi ticăloşi, 
sunt cei mai mari duşmani lor înşişi, pentrucă 
ticăloşii voiesc să perdeţi înţelepciunea, să fiţi 
ca ei, iar voi tocmai de înţelepciune aveţi lipsă. 
Până-i lumea nu puteţi umblă la şcoală, mereu 
veţi creşte mari, stăpâni cu mintea voastră, vor 
da năcazuri peste voi, iar fără înţelepciune ce 
veţi face ? Sfaturi dela ticăloşi înzădar veţi cere. 
Năcazuri mici aveţi voi şi acuma; dacă nu ştiţi 
face vre-o lucrare din socoată voi sunteţi năcă
jiţi, şcoala vă vede, că sunteţi năcăjiţi, ştiţi cum 
e de rău atunci, cu puţină înţelepciune însă, din 
năcaz uşor puteţi scăpă. Părinţii voştri încă au 
năcazuri, de multeori îi vedeţi voi năcăjiţi; în 
lume sunt năcazuri mari şi multe, cari vin trân-
tindu-se unul peste altul, ca valurile mării învi-
forate şi tot de oameni se lovesc, iar prin toate 
omul cuminte merge înainte, ca corabia pe dru
mul drept, omul fără înţelepciune însă, omul 
prost, să întrebaţi pe ori şi cine, toată lumea 
vă va spune, că omul prost, tot de năcaz a fost. 

Dragii mei copii, şcoala mama voastră bună, 
mai bună decât toate mamele din lume, a îm
brăcat azi haine frumoase de sărbătoare şi-i 
voioasă iară, că voi aţi venit în pace şi voioşi 
să-i ascultaţi şi mai departe învăţăturile ei bune 
şi folositoare. Un an întreg voeşte şcoala să vă 
înveţe minte şi frica lui Dumnezeu, să fiţi voi 
fericiţi odată, când veţi fi mari şi veţi avea ace
ste bunuri, fericiţi ca Solomon. Dar s'o ascultaţi 
în toată vremea, să nu păţiţi ca puiul dela cloşcă, 
care neascultând de mama lui, când l-a strigat, 
să vină sub aripi, l-a luat uliul în ghiare şi s'a 

dus cu el. înzădar a piunat el din ghiarele as
cuţite, cloşca n'a putut sburâ aşa de sus, să-1 
scape, să-1 aducă iară jos. Nici pe voi nu vă 
va mai putea ajută şcoala atunci, când veţi fi 
mari, dacă acum n'o ascultaţi, voi veţi fi departe, 
singuri cu corabia voastră. 

Copii, pentru binele vostru s'o ascultaţi! 
Aţi auzit, copii ? ! 

L. Cioban, învăţător. 

INFORMAŢIUNL 
• Congresul naţional bisericesc. Cetim în 

„Aradi Hirlap", că congresul naţional bisericesc 
se va întruni la termin statutar, în 1/14 Octom-
vrie, fără controlor din partea guvernului. Dacă 
se va confirmă vestea, va produce satisfacţie şi 
bucurie în sufletul tuturor credincioşilor bisericei 
noastre. 

Logodnă. D-şoara Letiţia Lazar, fiica dlui 
loan Lazar, controlor suprem la oficiul vamal 
dia Budapesta, s'a logodit cu dl Liviu Albu, 
profesor la gimnaziul de stat din Jâszbere"ny. 
Felicitările noastre. 

Aviz. Radu Draia, născut la 3/16 Septem
vrie 1895 în comuna Tomnat^k (Tomnatic), co
mitatul Hunyad (Huedoara), perzându-şi testi
moniul original din cursul al Il-lea pedagogic, 
liberat în 19 Aprilie (1 Mai) 1915, sub N — 8 
P. M. — 1914/15, i-s'a estradat duplicat cu datul 
de 22 August (14 Septemvrie) 1918 şl sub Nr. 
18 P. — 1918/19. 

Lui Alexandru Gujâs, născut în 20 Ianuarie 
1893, în comuna Madarâsz (Mădăras), comitatul 
Bihor, din acelaş motiv în locul testimoniilor ori
ginale de pe cursul II şi IV pedagogic, liberate 
în 11/24 Iunie 1914 sub Nr. — 7 M. P. — 
1913/14 (c. II; şi 461 P. — 1917/18 (c. IV) i-s'au 
estradat duplicate cu datul 1/14 Septemvrie 1918 
si sub Nr. - 42 P. — 1918/19 (c. II) şi 43 
P. - 1918/19 (c. III). — Direcţiunea institutului 
ped.-teol. gr.-or. rom. din Arad. 

Concediarea soldaţilor de $9 şi 50 ani. 
Pent'u a se acceleră procedura privitoare la 
concediarea soldaţilor născuţi în anii 1868 şi 
1869, ministrul de honvezi a ordonat, ca listele 
să se trimită organelor administrative şi în afară 
de serie. Acestea vor avea îndatorirea să acce
lereze, pe cât se poate, concediarea soldaţilor 
de 49 şi 50 ani. 

Redactor responsabil: Dr. Teodor Botiş, profesor. 

C o n c u r s e . 
Nr. 256 M./1918. 

Consistorul metropolitan al bisericei orto
doxe române din Transilvania şi Ungaria publică 
concurs pentru una bursă (stipendiu) de 1000 
coroane din fundaţiunea „loan şi Măria Tran-
dafil" pentru tineri din dieceza Aradului. Termi
nul de concurs se fixează pe 1/14 Octomvrie 
1915. Concurenţii vor avea a produce următoa
rele documente: 

1. Extras de botez provăzut cu clauzula 
oficioasă, că şi acum aparţin bisericei ortodoxe 
române din patrie. 2. Adeverinţă oficială (certi
ficat) dela antistia comunală vidimată şi de preo
tul local, eventual de protopresbiterul concerrient 
despre starea socială şi materială a concuren
tului si a părinţilor lui, precum şi despre aceea, 
că sunt cetăţeni ai Ungariei. 3., Testimoniu şco
lar de pe anul precedent cu nota generală emi
nent, pe temeiul cărui testimoniu concurentul este 
îndreptăţit a continuă studiile pentru care cere 
stipendiul. Stipendiul se poate cere pentru con
tinuarea studiilor la facultăţi sau alte institute 
mai înalte de învăţământ, precum şi pentru cla
sele superioare la institutele de învăţământ se
cundare (medii) din patrie. 4. Concurentul în 
cererea sa este îndatorat a declară lămurit, dacă 
ma|- are de undeva şi alt stipendiu sau ajutor şi 
a spune cât face acela. 

Cererile de concurs instruate în regulă sunt 
a se adresă şi trimite până la terminul fixat de 
1/14 Octomvrie a. c. „Consistorului mitropolitan 
gr.-or. român* în Nagyszeben. 

Sibiiu, 22 August 1918 st. v. 
Consistorul metropolitan. 

— • — 1 - 3 
Pentru îndeplinirea postfclui învăţătoresc-

cantoral din Sacadat, protopresbiteratul Peşteşu-



lui, devenit vacant prin moartea de erou a în
văţătorului Ştefan Popoviciu, se publică concurs 
cu termin de alegere pe 14/27 Oclomvrie 1918. 

Venitele împreunate cu acest post sunt 
următoarele: 1. Cvartir liber, constatator din 2 
chilii, bucătărie, cămară şi apartinenţile şi % 
jugher grădină. 2. Pământ parte arător, parte 
fânaţe 3 şi jum. jughere catastrale, 3. 600 cor. 
dela com. bisericească. 4. Ajutor dela stat, deja 
votat. 5. La îomormântări pentru om mare 10 
cor., la mort mic 4 cor. 

Învăţătorul va avea se provadă cantoratul, 
să înfiinţeze cor şi să conducă elevii la s%= bi
serică. Doritorii de-a ocupă acest post, cererile 
lor de concurs să le adreseze Comitetului paro
hial din Sacadat, şi să le înainteze P. O. of. ppresb. 
din Mezâtelegd având dânşii a se prezentă în sf. 
bis. din Sacadat, spre a-şi arătă desteritatea în 
cântare şi tipic. 

Pentru comitetul parohial: Teodor Tărăa 
m. p., preşedinte. îosif Tărăa m. p., notar com. 

In conţelegere cu mine: Alexandru Mun-
teanu protopop inspector şcolar. 

- p -'• 1 - 3 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc-

cantoral dela şcoala 1-ă confesională ort.-or. 
română din Giula-Vârşand (Gyulavarsănd) se es
crie concurs pe baza încuviinţării Ven. Consister 
de sub Nr. 3084/1918 cu termin scurtat de 15 zile 
dela prima publicare în organul oficios „Biserica 
şi Şcodla". 

Emolumentele sunt: 1. Salar de 1100 cor. 
în bani. 2. Scripturistică 10 cor. 3. Pentru con
ferinţe 24 cor. anual, 4. Dela înmormântări 1—2 
cor. 5. Cortel cu 2 odăi, culină, cămară, grajd 
şi grădină. 6. Pământul dintre vii ca întregire 
de grădină, după care va plăti toate dările. 

Întregirea dela stat a fost asigurată ante
cesorului sub Nr. 102378/1914 în conformitate 
cu art. de lege XVI din anui 1913. 

De încălzitul şi văruitul salei de învăţă
mânt şi a întreg edificiului pe din afară se va 
îignjî comuna bisericească; iar a locuinţei învă
ţătorului pe dy? lăuntru se va îngriji alesul. 

Fiind şcoalele divizate, alesul va instruâ 
elevii din clasele 1—II, va avea să conducă 
strana dreaptă, să instrueze, elevii în cântările 
bisericeşti şi să-i conducă la toate serviciile divine. 

Acela care va şti instruâ^ şi conduce cor 
vocal va primi din cassa parolîială o remunera
ţiune anuală de 100 cor. 

Recursele adresate com. parohial din Giula-
Vărşand şi adjustate cu documentele în original: 
a) Estras de botez din matricula bisericească şi 
estras de naştere din matricula civilă; b) Di
ploma de învăţător; c) Atestat de apartinenţă 
dela antistia comunei natale; d) Atestat despre 
serviciul de până aci - sunt a se înainta Prea 
On. oficiu ppesc ort. or. român din Chişineu 
(Kisjeno), iară reflectanţii sunt poftiţi a se pre
zentă în careva Duminecă ori sărbătoare în sfta 
biserică din Giula-Vărşand spre a-şi arătă de
steritatea în cântare şi tipic. 

Din şedinţa com. par. din Giula-Vărşand 
ţinută la 29 Iulie ( l l August) 1918. 

Vincenţiu Pantoş m. p., preş. com. par 
Teodor Lucaci m. p., not. com. par. 

In conţelegere cu protopopul tractual: Dr. 
Dimttrie Barbu. 

—a— 1 - 2 
Nr. 217/1918. 

Pe baza rezoluţiunii Ven. Consistor de sub 
Nr. 3324/1918 se escrie concurs pentru îndepli
nirea parohiei de clasa a IlI-a din Slatina mu-
reşanâ (Marosszalatna) protopresbiteratul Radnei, 
cu termin de 30 zile dela prima apariţie în 
„Biserica şi Şcoala". * 

Venitele parohiei sunt: ^l. Folosinţa casei 
şi a gradinei parohiale. 2. Pământ parohial 16 
jugh. cat. la deal. 3. Birul legal. 4. Stolele legale. 
5. Competinţa din izlazul şi pădurea urbarială. 
6. Eventuala întregire dela stat. 

Preotul, care se va alege, va suportă tfeate 
dările după venitul parohial şi va avea să cate-
toizeze lelevii şcoalei din Ioc, fără a putea pre
tinde pentru aceasta delaparohie vreo remuneraţiune. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt pof
tiţi ca recursele lor adjustate cu documentele de 
cvalificaţiune şi de serviciu si adresate comite
tului parohia] d.ia Slatina-mureşană să le înain
teze în terminul concursual oficiului protopres
biteral în Mariantdna. iar dânşii — cu observa
rea dispoziţiunilor regulamentar* — să se prezinte 
în .vre-o Duminecă ori sărbătoare în sfta biserică 

din loc spre a-şi arătă desteritatea în cele rituale 
şi oratorice. 

Prezentarea în parohie se admite numai 
candidaţilor, cari vor dovedi, că au cvalificaţiunea 
recerută, iar candidaţilor din alta dieceză, numai 
dacă dovedesc la oficiul protopresbiteral, că au 
permisiunea Consistorului, respective a Episco
pului diecezan a putea recurge la aceasta pa
rohie. Procopiu Givulescu m. p., ppresb. 

—•— 1 - 3 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc-

cantoral dela şcoala conf. gr.-or. rom. din Pâncota 
se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în organul oficios „Bis. şi Şcoala". 

Venitele sunt: î . Salarul cerut de art. de 
lege XVI din 1913 în consonanţă cu anii de 
serviciu al celui ce se va alege, din care comuna 
bis. dă 860 cor., iar restul din visteria statului. 
2. Cuartir corăspunzător şi grădină 3. Dela în
mormântări mici 5 cor., dela mari 10 cor. 4. 
Pentru conferinţă 50 cor. 5. Pentru scripturistică 
50 cor. 6. Pentru curatorat 100 cor. 

De încălzitul şi văruitul salei de învăţământ 
şi a întreg edificiului pe din afară se va îngriji 
comuna, iar a locuinţei învăţătorului pe din lăun
tru cade în sarcina învăţătorului. 

Pentru înfiinţarea şi conducerea corului 
vocal bis. pe 4 voci va primi un onorar de 400 
cor. anual pe timpul cât va satisface acestei 
condiţii. 

Alesul învăţător va avea îndatorirea ca să 
provadă şi cantoratul şi să conducă elevii în 
toată Dumineca şi sărbători în sf. biserică şi 
să instrueze şi să cânte cu dânşii răspunsurile 
liturgice fără altă -remuneraţiune. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt pof
tiţi a-şi înainta în terminul concursual documen
tele lor originale (estras de botez, atestat" de 
şcoalele medii, diploma învăţătorească, atestat de 
apartinenţă, atestat despre îndatoririle sale faţă 
cu miliţia şi în fine eventuale atestate de servi
ciu) însoţite de un petit adresat comitetului pa
rohial din Pâncota la P. O. oficiu ppesc din 
Siria şi totodaiă să se prezinte în vre-o Dumi
necă ori sărbătoare în sf. biserică din Pâncota 
spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic şi să 
fa-că cunoştinţă .-au poporul. 

Pâncdta, din şedinţa com. pa?, ţinută la 
19 August (1 Sept.) 1918. 

Simeon Buda m. p., preş. ad-hoc., loan 
Iercoşan m. p., paroh; not. ad-hoc. 

In conţelegere cu: Mihail Lucuţa m. p. 
ppop, insp. şcolar. 

— n _ 2 - 3 
Pentru îndeplinirea parohiei de clasa a il-a 

din Abramul-superior (Erăbrăny) cu* fliile Cohan 
şi Chiribiş, se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în foaia diecezană. 

Venitele sunt: I. Din Abramul-superior: 
1. Casa parohială cu supraedificateie. 2. Pământ 
24 iug. cat. parte arător parte fânaţ. 3. Folosirea 
cimiterului bătrân, sau intravilanul dela biserică. 
4. Drept de păşunat pentru 4 vite mari.. 5. Bir 
dela fiecare Nr. de casă (dela cei cu casă) una 
vică (30 litre) bucate, dela cei fără casă (zileri) 
1 / 2 vică (15 litre) bucate ori preţul curent (grâu 
sau cucuruz). 6. Stolele îndatinate. 

II. Din Cohan: 1. Pământ l 1/* iug. catastr. 
2. Bir parohial ca în Abram, precum şi stole. 

III. Din Chiribiş (Bisztraterebes): 1. Pământ 
6 iug. cat. parte arător parte fânaţ. 2. Bir pa
rohial şi stole ca în Abram. 3. Drept de păşunat 
pentru 8 vite. 4. Eventuala întregire dela stat. 
Dările le va solvi alesul. 

Alesul va avea să catehizeze regulat la 
toate şcoalele din aceste localităţi, fără să pre
tindă ceva onorar separat dela biserică, învăţând 
elevii să cânte, regulat la serviciile divine răs
punsurile. * 

Recurenţii sunt poftiţi, ca recursele adiu- • 
state cu documentele originale, adresate comi
tetului par. din Abramul-superior, să le înainteze 
în terminul regulamentar la P. O. oficiu proto- ; 
popesc al Orăzii-mari, prezentându-se cu stricta 
observare a prescriselor reg. pentru parohii, în ; 
vre-o Duminecă ori sărbătoare, pentru a-şi do- • 
vedî capabilitatee în oratorie şi rituale, j 

Comitetul aarohial. \ 
In conţelegere cu: Andreiu Horvath m. p., * 

protopopul Orăzii-mari. ' I 
- n — 3 - 3 \ 

Pentru îndeplinires postului de învăţător \ 
din comuna Drăgăneşti j(Drăsgâţţfalva), protopo- : 
piatul Vaşcăuiui. se publică concurs cu termin 

de 30 de zile dela prima publicare în „Biserica 
şi Şcoala", 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 1. Salar în bani dela credincioşi 198 cor. 
2. Ajutorul dela stat pus în vedere cu rezolu-
ţiunea de sub Nr. 157995/914 resp. 131/915. 3. 
Pământ cantoral 4 holde. 4.2V 2 stânjeni de lemne. 
5. Pentru conferinţă 24 cor. 6. Scripturistică 10 
cor. 7. Locuinţă confortabilă şi grădină de le
gume. 8. De încălzitul şi curăţitul salei de în
văţământ'se îngrijeşte, comuna. 9. Alesul are a 
se conformă datorinţelor impuse prin regulamen
tul pentru scoale. 

Reflectanţii la acest post au să-şi trimită 
cererile concursuale adresate comitetului parohial 
din Drăgăneşti (Drâgânfalva) pe calea oficiului 
protopresbiteral din Vaşcău (Vaskbh) şi să se 
prezinte într'o Duminecă ori sărbătoare în sfânta 
biserică spre a-şi arătă desteritatea în cântare 
şi tipic. ' Comitetul parohial. 

Cu consensul meu: A. P. Deseanu, proto
pop, insp. şcolar. 
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Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei 

Aciuţa cu filia Budeşti, protopresbiteratul Hăl-
magiului, care e de cl. III., devenită în vacanţă 
prin trecerea în statul de penziune a parohului 
Nicolau Harduţ, la încuviinţarea T. Consistor 
d. Nr. 3222/1918, prin acestea se publică con
curs, cu termin de 30 zile dela prima apariţie a 
acestuia în foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. Stoalele legale pen
tru botezuri, cununii şi înmormântări dela matra 
Aciuţa şi filiala Budeşti. 2 Dela matra Aciuţa: 
uzufructul alor 3 jug. şi 2071 stânjeni pătraţi de 
pământ parohial, parte arător, parte fânaţ, de 
după care dările publice conform uzului din 
trecut, le va solvi parohia. 3. B'.rul parohial, dela 
matra Aciuţa: dela fiecare Nr. de casă locuită 
câte o ferdelă (20 litri) cucuruz în cocen ; iar 
dela filia Budeşti, birul răscumpărat în bani de 
tot 40 cor. solvibil din cassa cultuaiă. 4. Casa 
parohială cu grădina de legumi în Aciuţa. 

Alesul e îndatorat să catehtşeze la şcoala 
conf. din loc fără alta remuneraţie. 

Recurenţii sunt poftiţi, ca recursele ior ad
justate în regulă, conform' Regulamentului pen
tru parohii şi adresate comitetului parohial din 
Aciuţa, să le subştearnă pe calea oficiului ppresb. 
gr.-or. rom. din Hâlmagiu (Nagyhalniâgy) în ter
minul susmdicat; totodată sunt invitaţi, ca cu 
prealabila încuviinţare a protopresbiteruiui trac
tual, să se prezinte în vre-o Duminecă ori săr
bătoare, sub durata concursului, în sf. biserică 
din Aciuţa, eventual şi în cea din filia Budeşti, 
fâcându-se cunos uţi poporului, predicând, even
tual oficiind sf. liturgie. 

Din şedinţa comitetului par. din Aciuţa 
dela 5/18 August 1918. 

Nicolau Harduţ m. p., paroh d. president. 
loan Harduţ va. p., notar ad-hoc a com. par. 

In conţelegere cu: Cornel Lazar, ppresb. 
—•— 3 3. 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător 
definitiv din Sabolciu, protopresbiteratul Peşte-
şului, se publică concurs cu termin de alegere 
pe ziua de 7/20 Octomvrie 1918. 

Emolumente: 1. Bani gata 360 cor. 2. 10 
jugh. pământ arător extravilan 2('0 cor. 3. 2 jugh. 
pământ intravilan 60 cor. 4. Stolele cantorale. 
5 Pentru participarea la conferinţele învăţătoreşti 
diurnele ce se vor stabili. 6. întregirea dela stat 
este asigurată. 7. Locuinţă cu două ch Iii, cuină, 
cămară şi celelalte supraedificate, orecum şi gră
dină de legume. încălzitul şi curăţitul salei de 
învăţământ, cade în sarcina parohiei. 

Alesul este îndatorat a provedeâ cantoratul 
în şi afară de b'serică şi a instruâ elevii în cân-

; ţările bisericeşti. Conducătorii de cor sunt pre
feriţi. Darea după pământ o solveşte alesul. Re
flectanţii sunt îndatoraţi a se prezentă, cu prea-

: labila încuviinţare a protopopului tractual, în sf. 
• biserică spre a-şi arătă desteritatea în cântare 
; şi tipic, iar documentele cu cererea de concurs,, 
! le vor înainta Prea On. oficiu • protopopesc al. 
] tractului Peşteş, în Mez5telegd, în terminul re* 
| gulamentar. 
\ Pentru comitetul parohial: Nicolae Maliţa 
| m. p., preot, preş. com. par. Gavril lovan m. p., 
| not. com. par. 
I In conţelegere cu mine: Alexandru Mun-
\ teanu, protopop, inspector şcolar. 
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